

стов – от рабочих невысоких разрядов до профессионалов высочайшей квалификации, будь то токарь или фрезеровщик, повар или парикмахер, учитель или инженер.

Специалистов рабочих профессий обучают в **училищах, лицеях**.

Для дальнейшего повышения квалификации необходимо самообразование – углубленные общие и специальные знания, иной уровень профессионального мышления. От специалистов рабочих профессий на производстве ждут не только исправного выполнения того, чему они научились, но и умения осваивать новые виды работ, новые технологии, расти профессионально.

Специалистов для выполнения более сложной работы, в том числе для управления рабочими коллективами, готовят **техникумы, колледжи**, где уровень образования глубже: учебные дисциплины те же, что в институтах; объем и интенсивность самостоятельной работы выше; могут быть дипломные работы или проекты. Сроки обучения увеличиваются, а прием проводится по результатам вступительных экзаменов. В дополнение к классно-урочной системе преподавания проводятся лабораторные работы, лекции, семинары. От «техников» на работе ждут самостоятельности в принятии решений, способности руководить рабочим коллективом, инициативности и ответственности.

ЧТО ЕЩЕ ИМЕТЬ В ВИДУ?

Помните: самый «нужный» вуз не поможет добиться успеха, если у вас нет ни малейшего интереса к выбранной специальности. Прежде всего, стоит учитывать собственные интересы и склонности.

Прежде чем поступать куда бы то ни было, постарайтесь поговорить с как можно большим числом людей, уже рабо-

тающих по выбранной специальности. Большинство профессий имеет свои профессионально важные качества. К примеру, если вы не владеете словом, не стоит учиться на юриста. А если по характеру вы непоседа и не любите долго заниматься одним и тем же, из вас никогда не выйдет хороший бухгалтер.

Если в вашей семье нет денег на престижное образование, не стоит расстраиваться. При прочих равных условиях работодатели выберут того, кто окончил, может быть, не лучший вуз, но постоянно работал над собой: посещал компьютерные курсы, изучал иностранный язык и т.п.

Некоторые популярные сейчас и хорошо оплачиваемые специальности не требуют высшего образования, гораздо важнее набраться практического опыта (например, менеджеру по продажам, манекенщице).

Выбор профессии – первый самостоятельный шаг во взрослую жизнь. Насколько удачным будет выбор – во многом зависит от вас.

Помощь в этом вам может оказать профконсультант.

По всем вопросам обращайтесь в центры занятости населения и Красноярский центр профориентации (г. Красноярск, ул. Семафорная, 433/2, тел. 201-55-80).

ГОСУДАРСТВЕННАЯ

СЛУЖБА
ЗАНЯТОСТИ

Агентство труда и занятости населения
Красноярского края

Красноярский центр профориентации
и психологической поддержки населения

ВЫПУСКНИКУ ШКОЛЫ: ВЫБОР УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ



Если вы решили поступать в вуз, колледж, техникум, лицей или училище, заранее спланируйте свои действия. Подберите из справочника для поступающих несколько учебных заведений (два или более), где можно получить интересующую вас профессию с учетом спроса на рынке труда.

Посетите эти учебные заведения (желательно за год до поступления) в «Дни открытых дверей».

Решите, в какое из учебных заведений вы будете поступать.

Продумайте запасной вариант, это может быть:

- другая специальность данного учебного заведения;
- работа и заочное обучение;
- ступенчатый путь получения желаемого уровня образования:

ШКОЛА→ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ→ТЕХНИКУМ→ВУЗ.

Оцените свои возможности, способности и знания тех предметов, по которым сдаются экзамены (учтите конкурс предыдущих лет).

Выберите приемлемые для вас варианты дополнительной подготовки для поступления:

- профильные классы, имеющие договоры с вузами;
- классы с углубленным изучением отдельных предметов;
- специализированные школы;
- занятия с репетитором;
- подготовительные курсы;
- самостоятельная подготовка.

ВОПРОСЫ, КОТОРЫЕ НЕОБХОДИМО ОБСУДИТЬ С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ:

- Какие документы необходимы при поступлении?
- В какие дни и часы работает приемная комиссия?

- Есть ли ограничения при приеме по состоянию здоровья?
- Каков конкурс и проходные баллы предыдущих лет?
- Каковы условия приема:
 - дополнительные вступительные экзамены (по каким предметам),
 - по результатам ЕГЭ (единого государственного экзамена)?
- Какая форма обучения: очная (дневная, вечерняя), заочная?
- Есть ли дополнительный набор на платное отделение, какова стоимость обучения?
- Возможен ли перевод с одного факультета (отделения) на другой?
- Имеется ли в учебном заведении военная кафедра, проводятся ли учебная и производственная практики?
- Каков преподавательский состав, приглашаются ли специалисты из других учебных заведений?
- Оказывает ли учебное заведение помощь в трудоустройстве по окончании обучения?

СОВЕТЫ:

Совет 1. Не забудь узнать о лицензии на обучение по интересующей тебя специальности. Даже филиалы крупных государственных вузов должны быть лицензированы.

Совет 2. Выбирая подходящий способ получения образования, убедись в существовании у учебного заведения сертификата о прохождении аккредитации (в этом тебе смогут помочь родители).

Совет 3. Поинтересуйся результатами трудоустройства выпускников учебного заведения.

ЧЕМУ УЧАТ В ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ

Специалистов с высшим образованием готовят высшие учебные заведения – институты, университеты, творческие вузы.

Институты ведут подготовку по массовым профессиям и специальностям: инженеры, врачи, учителя, экономисты, менеджеры, юристы, психологи. Высшее образование предполагает, что специалист способен решать задачи определенного класса сложности самостоятельно – искать оптимальные решения и ответственно их принимать.

Университеты готовят научные и научно-педагогические кадры, будущих академиков и профессоров. Университетское образование имеет отличия. Во-первых, студент с младших курсов занимается научной работой. Во-вторых, учебный план в университете более индивидуален. В-третьих, практикуются междисциплинарные курсы, формирующие научное мировоззрение, расширяющие кругозор. Выпускник университета – универсальный специалист.

Творческие вузы – художественные, театральные, литературные, кинематографические, музыкальные – готовят уникальных специалистов, которыми может стать не каждый – нужен талант. Еще до вступительных экзаменов нужно выдержать творческий конкурс.

Всему этому можно научиться в системе дополнительного образования.

ЧЕМУ УЧАТ В УЧИЛИЩАХ И ТЕХНИКУМАХ

Профессиональное обучение осуществляют **курсы, студии, центры**. Они обучают «массовым профессиям»: бухгалтер, водитель, швея, официант, пользователь компьютера и т.д.

Производственное обучение на рабочих местах также вполне может обеспечить профессией и трудоустройством.

Система профессионального образования готовит различных специали-